PAGE  
13
Dr. Vedat KAYA
2. BÖLÜM; Kaynak: Erdal Ünsal, 11. Baskı

BÖLÜM 2
EKONOMİNİN ÖLÇÜLMESİ 1: HÂSILA (sf. 49-82)
2.1. Gayri Safi Yurtiçi Hâsıla (GSYİH veya GDP)’nın Ölçülmesi: 
Bir ekonomide bir yılda üretilen nihai mal ve hizmetlerin toplam piyasa değeri (Üretim yaklaşımı), hem alıcıların bu malları satın almak için ödedikleri para miktarına (toplam harcama) hem de üretim faktörleri sahiplerinin elde ettikleri gelirlerin toplamına (toplama gelir) eşittir. 
· Dolaysız ölçüm

· Toplam üretim yaklaşımı

· Dolaylı ölçüm

· Toplam harcama yaklaşımı

· Toplam gelir yaklaşımı

En Basit Model Çevrisel Akım Şeması
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· Makro iktisadın çıkış noktası ekonominin bütünü açısından gelir ve harcama akımlarının analizidir
· İşin özü aslında çok basittir:
· Ekonomideki her harcama mutlaka bir ekonomik aktöre gelir yaratır, 
· Ekonomideki her gelir mutlaka bir ekonomik aktörün harcamasıdır,
· Buna gelir ve harcama çevrisel akımı deriz.
· Gelir ve harcama, aynı ekonomik işlemin tarafları olmak münasebetiyle birbirine eşittir.
2.1.1 Toplam Üretim Yaklaşımı
Nominal GDP= Tüm firmaların Katma Değerleri Toplamı
Tablo 2.1: Reel GDP, 2020-2021, Üretim Yöntemi, (Alıcı Fiyatlarıyla)(Bin TL)
	
	2020
	2021

	
	Değer
	Pay %
	Değer
	Pay %

	Gayrisafi yurt içi hasıla (alıcı fiyatlarıyla)
	1803902
	100
	2002082
	100

	A- Tarım, ormancılık ve balıkçılık
	118702
	6,6
	116132
	5,8

	B C D E- Sanayi 
	354311
	19,6
	413059
	20,6

	    C- İmalat sanayi 
	291322
	16,1
	341431
	17,1

	F- İnşaat 
	108787
	6,0
	107756
	5,4

	GHI- Hizmetler 
	394217
	21,9
	477482
	23,8

	J- Bilgi ve iletişim
	59500
	3,3
	71533
	3,6

	K- Finans ve sigorta faaliyetleri 
	94124
	5,2
	85688
	4,3

	L- Gayrimenkul faaliyetleri 
	148003
	8,2
	153177
	7,7

	MN- Mesleki, idari ve destek hizmet faaliyetleri 
	87777
	4,9
	102944
	5,1

	OPQ- Kamu yönetimi, eğitim, insan sağlığı ve sosyal hizmet faaliyetleri
	193089
	10,7
	206642
	10,3

	RST- Diğer hizmet faaliyetleri 
	37115
	2,1
	44634
	2,2

	Sektörler toplamı
	1587905
	88,0
	1782280
	89,0

	Ürün üzerindeki vergiler eksi sübvansiyonlar
	217951
	12,1
	219993
	11,0


Gayrisafi yurt içi hasıla, iktisadi faaliyet kollarına göre A10 düzeyinde zincirlenmiş hacim ve değişim oranları, 2021


















2.1.2 Toplam Harcama Yaklaşımı
· Bir ülkede üretilen nihai mal ve hizmetleri kim(ler) satın alır?

Nominal GDP= C + I + G + XN   (Milli gelir özdeşliği)
…C, Tüketim: Nihai malları satın almak için Hanehalkı sektörü (aileler) tarafından yapılan harcamaları ifade eder.

· Dayanıklı mallar (Tek istisna yeni konut satın alımı.)
· Dayanıksız mallar

· Hizmetler
· GDP içinde en büyük paya tüketim (C) harcamaları sahiptir. Türkiye ekonomisinde yaklaşık %60-70.

…I, Brüt Yatırım: İş âlemi sektörü tarafından bina, makine-teçhizat ve stoklar için yapılan harcamalar ile hanehalkı tarafından konut inşaatı için yapılan harcamalar toplamına brüt yatırım denir.
Brüt Yatırım, I= Sabit yatırım, If + Stok Yatırımı, Is

Sabit yatırım, If = Konut dışı sabit yatırım +Konut sabit yatırımı

Brüt Yatırım, I= (Konut dışı sabit yatırım +Konut sabit yatırımı) + Stok Yatırımı, Is

Nihai Satışlar: Bir ekonomideki tüketim (C), sabit yatırım (If), hükümet alımları ve net ihracat toplamı nihai satışlar olarak değerlendirilir.
Nihai Satışlar= C + If + G + XN

GDP= C + (If + Is) + G + XN
(
Is= GDP – (C + If + G + XN)
· Bu açıdan bakıldığında bir ekonomideki stok yatırımı, GDP ile nihai satışlar arasındaki farka eşittir.
· Bu denkliklerden çıkan sonuçlar şöyle ifade edilebilir:

GDP= Nihai satışlar
( GDP - Nihai satışlar= Is= 0

100 = 100

(100–100= Is= 0
Yani stok yatırımı yapılmamıştır.
GDP > Nihai satışlar
( GDP - Nihai satışlar= Is  > 0

100 > 95
(
100 - 95= Is= 5
Yani pozitif stok yatırımı yapılmıştır.

GDP < Nihai satışlar
( GDP - Nihai satışlar= Is < 0

100 < 105(
100-105 = Is= -5
Yani negatif stok yatırımı yapılmıştır.
GDP= (C + If + G + XN) ± Is = C + I + G + XN

100=95+5,


100= 105 + (-5)
· Stokların ele alınışı: Bir fırının daha fazla ekmek üretmek için ilave işçi çalıştırdığını ve işçilerine ücretlerini ödediğini ama daha sonra fazladan ürettiği bu ekmekleri satamadığını varsayalım. Bu işlem GSYH’yi nasıl etkileyecektir?

· Satılamayan ekmekler bayatladığında: Toplam harcama artmaz( değişmez); Toplam gelir de değişmez (sadece dağılımı değişir: kâr azalır, ücret geliri artar). Bu işlem sonucunda gelir ve harcama değişmemiş olduğuna göre GSYH da değişmeyecektir.
· Ekmekler stoklara ilave edildiğinde
: Firma sahibinin ekmekleri stoklarına koymak üzere satın aldığı varsayılır. Harcama ve gelir artmıştır. GSYH aynı oranda artacaktır.

· Stoklardaki ekmekler satıldığında: Bu durum kullanılmış bir malın satışına benzemektedir. Firma stokları azalmakta, hane halklarının harcaması ise aynı miktarda artmaktadır. Toplamda hâsılada bir değişim olmamaktadır. Bu işlem GSYH’yı etkilemez.
· Sabit yatırım-portföy/mali yatırım ayırımı
· Sabit yatırım-DİBS faiz ilişkisi
…Hükümet Alımları, G: Tüm kamu kurumlarının kamu hizmetlerini yerine getirebilmek için yaptıkları harcamalar toplamını ifade eder.
· Hükümet alımları sübvansiyon, transfer ödemeleri ve hükümetin yaptığı faiz ödemelerini kapsamaz. (Neden?)
… Net İhracat, XN
· Bir ekonomide üretilen mal ve hizmetler, sadece ilgili ülke sektörleri tarafından mı satın alınır?

· Bir ekonomideki sektörler sadece ilgili ülkede üretilen mal ve hizmetleri mi satın alır?

GDP= C + I + G + X – M


(X – M)= Net ihracat, XN

GDP= C + I + G + XN

M > X, ( XN < 0; 
, ((C + I + G) > GDP  (Dış ticaret açığı, ürettiğinden fazla değer tüketilir)
X > M, ( XN > 0; 
, ((C + I + G) < GDP (Dış ticaret fazlası: ürettiğinden az değer tüketilir)
Örnek: (C+I+G)/GDP= % 107,3 (
Ülke ürettiğinden %7,3 daha fazla tüketmiştir. Bu durumda 

XN= % -7,3’tür. 

· Dışa açıklık endeksi: X/GDP
· İstatistik Hata

2.1.3 Toplam Gelir Yaklaşımı: 
· Bu yaklaşımda GDP, faktör sahiplerinin bir yılda elde ettikleri gelir üzerinden hesaplanır.

GDP= Emek gelirleri (maaş-ücret) + Sermaye gelirleri (rant, faiz, net kâr) + Dolaylı vergiler + Yıpranma

Fonksiyonel gelir dağılımını yansıtır.

Tablo 1: Milli Muhasebe Yöntemleri

	ÜRETİM
	HARCAMA
	GELİR

	Çiftçilik
	ÖZEL NİHAİ TÜKETİM
	ÜCRET LER

	Ormancılık
	Gıda-içki
	Özel Sektör

	Balıkçılık
	Dayanıklı Tüketim Malları
	Kamu Sektörü

	Tarım Toplam
	Yarı Dayanıklı ve Dayanıksız Tük. Mal.
	MAAŞ

	Taşocakçılığı
	Enerji-Ulaştırma-Haberleşme
	Özel Sektör

	İmalat
	Hizmetler
	Kamu Sektörü

	Elektrik, gaz, su
	Konut Sahipliği
	KENDİ HESABINA ÇALIŞAN 

	Sanayi Toplam
	DEVLETİN NİHAİ TÜKETİM HARCAMALARI
	RANT

	İnşaat 
	Maaş-Ücret
	KÂR

	Toptan ve Perakende
	Diğer Cari
	Firma-dışı kar

	Otel ve Lokanta Hizmetler
	GAYRİSAFİ SABİT SERMAYE OLUŞUMU
	Firma karı 

	Ticaret Toplam
	Kamu Sektörü
	FAİZ GELİRİ 

	Ulaştırma ve Haberleşme
	Makine Teçhizat
	

	Mali Kuruluşlar
	Bina İnşaat
	

	Konut Sahipliği
	Bina Dışı İnşaat
	

	Serbest Meslek Hizmetleri
	Özel Sektör
	

	İzafi Banka Hizmetleri
	Makine Teçhizat
	

	SEKTÖRLER TOPLAMI
	Bina+Konut İnşaatı
	

	Devlet Hizmetleri
	STOKDEĞİŞMELERİ
	

	Kar Amacı Olmayan Özel Hizmetler
	Mal ve Hizmet İhracatı
	

	TOPLAM
	Mal ve Hizmet İthalatı
	

	İthalat Vergisi
	NET İHRACAT
	

	GSYIH (Alıcı Fiyatlarıyla)
	GSYİH
	

	Dış Âlemden Gelen
	İstatistikî Hata
	

	Dış Âleme Giden
	GSYIH (İstatistikî Hata Çık.) 


	

	Dış Âlem Net Faktör Gelirler Toplamı
	
	

	GSMH (Alıcı Fiyatlarıyla)
	
	


Aşağıdaki tablo ABD, Türkiye, Çin ve Kore ekonomilerinin 2016 verilerine göre GSYH içinde çeşitli harcama gruplarının ve iç tasarrufların paylarını göstermektedir. (http://www.mahfiegilmez.com/2018/07/dort-ekonomi-dort-oyku.html)

	
	ABD
	Türkiye
	Çin
	Güney Kore

	GSYH (Y)
	100
	100
	100
	100

	Tüketim (C) / GSYH (%)
	68
	59
	39
	49

	Yatırımlar (I) / GSYH (%)
	20
	28
	43
	29

	Kamu Harcamaları (G) / GSYH (%)
	14
	16
	15
	15

	Dış Denge (NX) / GSYH (%)
	-2
	-3
	3
	7

	İç Tasarruflar / GSYH (%)
	18
	25
	46
	36


2.2 GDP İle İlgili Büyüklükler
2.2.1 
Gayri Safi Milli Hâsıla (GSMH, Gross National Product, GNP)

Gayri Safi Yurtiçi Hâsıla
· GNP, üretimin yapıldığı yer itibariyle değil, üretim faktörlerinin sahipliği dikkate alınarak tanımlanır.

GNP= GDP + (Ülke vatandaşlarının yabancı ülkelerde üretime katkıları – Yabancı ülke vatandaşlarının ülkedeki üretime katkıları)
Net Faktör Gelirleri, (Net factor incomes, NFI): (Yerli üretim faktörlerinin yabancı ülkede elde ettikleri faktör gelirleri – Yabancı üretim faktörlerinin ülkede elde ettikleri faktör gelirleri)

GNP= GDP + NFI
NFI=0
(

GNP = GDP
NFI > 0 
 (
GNP > GDP

NFI < 0 
 (
GNP < GDP

GSYİH

NFG
   GSMH

1997Q4  28172.40000   412.40000  28584.80000

1998Q1  23697.30000   528.70000  24226.00000

1998Q2  26959.60000   783.90000  27743.60000

1998Q3  37632.60000   949.20000  38581.90000

1998Q4  27824.00000   927.60000  28751.60000

1999Q1  21758.60000   556.00000  22314.60000

1999Q2  26368.80000   356.20000  26724.90000

1999Q3  35279.10000   385.60000  35664.70000

1999Q4  27239.50000   100.10000  27339.60000

2000Q1  22978.60000   267.50000  23246.20000

2000Q2  28195.40000   -25.20000  28170.20000

2000Q3  38046.40000   201.10000  38247.50000

2000Q4  29568.70000   -88.10000  29480.60000

2001Q1  22750.60000  -276.20000  22474.40000

2001Q2  25435.80000  -725.40000  24710.50000

2001Q3  35186.90000  -436.50000  34750.40000

2001Q4  26512.00000  -664.30000  25847.80000

2002Q1  23273.50000  -665.60000  22607.90000

2002Q2  27711.70000  -421.60000  27290.00000

2002Q3  38000.00000  -468.50000  37531.50000

2002Q4  29627.10000  -718.90000  28908.20000

2003Q1  25155.80000  -882.20000  24273.60000

2003Q2  28799.20000  -516.30000  28282.90000

2003Q3  40085.80000  -468.80000  39617.00000

2003Q4  31444.40000  -452.80000  30991.60000

2004Q1  28130.70000  -483.30000  27647.40000

2004Q2  32935.50000  -205.90000  32729.60000

2004Q3  42196.30000  -313.00000  41883.30000

2004Q4  33430.10000  -382.40000  33047.70000

2005Q1  29982.97835  -256.13900  29726.83935

2005Q2  34747.89969  -467.56500  34280.33469

2005Q3  45450.94148  -219.57800  45231.36348

2005Q4  36598.90337  -186.83800  36412.06537

2006Q1  31978.93956  -353.21800  31625.72156

2006Q2  37614.89866  -158.98500  37455.91366

2006Q3  47624.61078  -433.57000  47191.04078

2006Q4  38514.04439  -444.00100  38070.04339

2007Q1  34168.31311  -397.61700  33770.69611

2007Q2  39172.37661  -167.64400  39004.73261

2007Q3  48328.99518  -188.65200  48140.34318

SEÇİLEN SERİLERİN AÇIKLAMALARI

==============================

TP.UR.G48: (Uretim) GSYIH (Alici fiyatlariyla)(Sabit Fiyatlarla)

TP.UR.G51: (Uretim) Dis Alem net faktor gelirleri(Sabit Fiyatlarla)

TP.UR.G52: (Uretim) GSMH (Alici fiyatlariyla)(Sabit Fiyatlarla)

2.2.2 
Net Yurtiçi Hâsıla (Net domestic product, NDP)

Gayri Safi Yurtiçi Hasıla
NDP= GDP – Yıpranma
GDP= C + I + G + XN özdeşliği cinsinden düşünülürse;

Net Yatırım, IN= Brüt Yatırım (I) – Yıpranma olarak ifade edilebilir. Bu durumda,

GDP= C + IN + G + XN

Brüt Yatırım (I) > Yıpranma

 ( IN > 0: Genişleyen ekonomi
Brüt Yatırım (I) < Yıpranma

 ( IN < 0: Daralan ekonomi
Brüt Yatırım (I) = Yıpranma

 ( IN = 0: Durağan ekonomi
2.3.3 
Yurtiçi Gelir, (domestic income, DI)

Net Yurtiçi Hasıla
· Bir ülke sınırları içinde bir yılda gerçekleştirilen nihai mal üretimi karşılığında üretim faktörlerine yapılan ödemeler toplamına yurtiçi gelir denir.
DI= NDP – Dolaylı vergiler
2.2.4 
Milli Gelir, (national income, NI):

Yurtiçi Gelir
· Bir ülke vatandaşlarının sahip oldukları üretim faktörlerine gerek o ülkedeki gerekse diğer ülkelerdeki üretime katkıları karşılığında yapılan ödemeler toplamına milli gelir denir. Faktör fiyatları ile GDP de denir.

NI= DI + NFI
NFI=0
 (
NI = DI

NFI > 0 (
NI > DI
NFI < 0 (
NI < DI

2.2.5 
Kişisel Gelir (personal income, PI): 

Milli Gelir

· Ülke vatandaşlarının bir yılda gelir vergisi öncesi eline geçen gelirdir.
PI= NI – (Sosyal güvenlik katkıları + Kurumlar vergisi + Dağıtılmayan kurum kârları – Transfer ödemeleri – Kamu borçlanma faizleri)

Net Hükümet Geliri= (Sosyal güvenlik katkıları +Kurumlar vergisi + Dağıtılmayan kurum kârları – Transfer ödemeleri – Kamu borçlanma faizleri)

PI= NI ( Net Hükümet Geliri
2.2.6 
Harcanabilir kişisel gelir, (disposable personel income, DPI): 

Kişisel Gelir
Bir yılda ülke vatandaşlarının gelir vergisi sonrası eline geçen gelire harcanabilir kişisel gelir denir.

DPI= PI – Gelir vergisi 
ya da 
DPI= C + S
[image: image1]
Şekil 1: GDP ile İlgili Büyüklükler

GNP= GDP + NFI

GDP= C + I + G + XN

NDP= GDP – YIPRANMA

DI= NDP – DOLAYLI VERGİLER

NI= DI + NFI (Net Faktör Gelirleri)
PI= NI ( NET HÜKÜMET GELİRLERİ

DPI= PI – GELİR VERGİSİ
DPI= S + I

2.3 Tasarruf-Yatırım Özdeşliği:
· Bir ülkede bir yılda fiilen yapılan tasarruflar ile yatırımlar, toplam harcama ve toplam gelirin tanımı gereği birbirine eşittir. Bu durum kısaca tasarruf-yatırım özdeşliği olarak değerlendirilir. 
GNP= C+I+G+XN+NFI



G=CG+IG şeklinde ifade edilebilir.
GNP= C+I+ (CG+IG) +XN+NFI


CN=C+ CG  

IN=I+ IG
GNP= CN+IN+XN+NFI
GNP- CN= IN+XN+NFI



SN= GNP- CN

SN= IN+XN+NFI




SN= SPRİ+SG
SPRİ+SG= IN+XN+NFI



SPRİ=S+UCP

SG=T-(G+TR+N)
-Bütçe Fazlası

-Bütçe Açığı

(S+UCP) + [ T-(G+TR+N) = IN+XN+NFI

Yabancı Tasarruf, SF: Bir ülkeden dış âleme yapılan ödemelerle, dış âlemden o ülkeye yapılan ödemeler arasındaki farka denir.

SF= Dış âleme ödemeler – Dış âlemden ödemeler
SF= (M+Dış âleme faktör ödemeleri) –(X + Dış âlemden faktör ödemeleri)

SF=(M-X)+ ( Dış âleme faktör ödemeleri – Dış âlemden faktör ödemeleri)

SF=-XN-NFI




X-M=XN

SF=- (XN+NFI)

CA=(XN+NFI)

CA: Cari hesap dengesi

Ya da Net yabancı yatırım
SF= - (CA)
CA=(XN+NFI) <0 ( SF= - (-CA) > 0;
Yani cari işlemler açığı yabancı tasarruf girişi ile finanse edilir.
CA=(XN+NFI) >0
( SF= - (CA) < 0;


Yani ülke dış âleme borç verir.

SN= IN+(- SF)

SN+ SF= IN




ST=SN+ SF
ST= IN

Toplam Tasarruf=(Ulusal) Yatırım

SN+ SF= IN ; 
(
SN= IN
(
SF=-(CA)=0 (Cari Hesap dengesi)
SN+ SF= IN ; 
(
SN> IN
(
SF=-(CA) < 0 (Cari Hesap fazlası)
SN+ SF= IN ; 
(
SN< IN
(
SF=-(CA) > 0 (Cari Hesap açığı)
2.4 Ulusal Servet: 
· Bir ülkede ikamet edenlerin sahip oldukları servete denir.
· Fiziksel sermaye

· Beşeri sermaye

· Net yabancı varlıklar

· Ulusal servet zaman içinde iki yoldan değişir
· Yıpranma

· Ulusal tasarruf

2.5 GDP ve Uluslararası Kıyaslamalar

İki yaklaşım vardır:

· Piyasa döviz kuru yaklaşımı: Nominal GDP değeri üzerinden dolar bazında fert başına GDP hesaplanır. Ülke kıyaslamaları bu değer üzerinden yapılır.

Fert başına GDPTL= Nominal GDP/Toplam Nüfus

Fert başına GDP$= Fert başına GDPTL/Döviz Kuru

· Satın alma gücü paritesi yaklaşımı: Fert başına GDP’nin, belirli bir sepetin her iki ülkedeki fiyatını dolar bazında eşitleyen döviz kuru üzerinden ölçülmesini içerir. (Kutu 1)
Örnek: 
Fert başına GDPTR = (Nominal GDP) 124583458 / (Toplam Nüfus) 67461 bin= 1846747859/(Döviz Kuru) 623685= 2691 $ (Türkiye)
Fert Başına GDPABD= 36174 $
36174/2691= 12,2
(Ortalama bir Amerikalı ortalama bir Türk’ten ortalama 12,2 kat daha iyi yaşamakta(mı)dır!? Gerçekten Öyle mi?
* Yukarıdaki ifadenin doğru olması için, 1$’ın satın alma gücünün her iki ülkede de aynı olması gerekir. Yani;
· Bir ekmek ABD’de 1$ ve Türkiye’de 150000 TL ise Türkiye’de dolar kuru 1$=150000 TL olmalıdır ki böylece 1 $’ın satın alma gücü her iki ülkede de aynı olsun.

· Gerçek hayatta durum farklıdır. Türkiye’de dolar kuru 1$=150000 TL değil, 1$= 623685 TL’dir. Bu durumda ekmeğin dolar cinsinden Türkiye’deki fiyatı= 150000/623685= 0,240 $’a eşittir.
· Yani 1$’la ABD’de 1 ekmek alınırken Türkiye’de 1/0,24=4,16667 ekmek ve toplamda ise *2961= 12337,5 ekmek alınabilmektedir.

· ABD’de kişi başına 36174 $ gelirle yine aynı sayıda ekmek alınmakta (36174/1=36174); 
· Türkiye’de kişi başına 2961 $ gelirle 12337,5 ekmek alınmaktadır (2961/0,24=12337,5)
· Bu durumda satın alma gücü yaklaşımı dikkate alındığında ABD’nin kişi başına geliri yine 36174 $; ancak Türkiye’nin kişi başına GDP’si 12337,5 $’dır.
· Böylece iki ülke arasındaki refah farkı 36174/2691= 12,2 kat değil, 36174/12337,5=2,93 kat olmaktadır.

· Satın alma gücü paritesi döviz kuru yaklaşımı, ülke refah düzeyleri kıyaslamalarında diğer yaklaşıma göre daha başarılı ve mantıklı bir yöntemdir.

· Yine de Fert başına GDP’ye dayalı kıyaslamalar şu eksiklikleri içerir: 
· Geçimlik üretim,
· Kayıt dışı ekonomi,
· Dinlenme, boş zaman,
· Adil gelir dağılımı, temiz çevre, özgürlükler, suç oranı, ortalama ömür, okuma yazma oranı.
· Fert başına GDP’nin içerdiği bu eksikliklerden bazılarını giderebilmek için iktisadi refah veya net iktisadi refah kavramları ile ifade edilen bir yöntem önerilmektedir.
· Net İktisadi Refah= Nominal GDP + Geçimlik Üretim + Boş Zaman Değeri - Çevre Kirliliği Maliyeti
· Ülkeler arası refah düzeylerinin kapanmasında yıllık büyümede yaşanacak 1–2 puanlık küçük farklar bile çok önemlidir.

	Yıllar 
	Fert Başına GDP
	gx=%2                                 gT=%6

70/2=35Yıl                   70/6=11,66 Yıl

2005’te Fark= 20000/4000=5

2040’ta Fark= 40000/32000=1,25



	
	X
	Türkiye
	

	2005
	20000
	4000
	

	2017
	-
	8000
	

	2029
	-
	16000
	

	2040
	40000
	-
	

	2041
	
	32000
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� HYPERLINK "../../E-KAYNAK/TUİK/SGP.pdf" ��Satın alma Gücü Paritesi (SGP) Nedir�?


SGP, ülkeler arasındaki fiyat düzeyi farklılıklarını ortadan kaldırarak, farklı para birimlerinin satın alma gücünü eşitleyen bir değişim oranıdır. SGP, belirli bir mal ve hizmet sepetinin satın alınabilmesi için gereken ulusal para tutarlarının oranı şeklinde hesaplanmaktadır. Bu oran kullanılarak farklı para birimlerine dönüştürülen harcamalar, satın alınan mal ve hizmet hacmindeki farklılıkları yansıtarak, ülkeler arasında gerçek anlamda karşılaştırılabilir veriler sağlamaktadır.





Nasıl Hesaplanır?


En basit şekilde, iki ülkede aynı tanıma sahip bir ürünün fiyat oranı şeklinde hesaplanır. Örneğin, 1 kg dana etinin fiyatı Türkiye’de 15 TL, ABD’de 20 dolar ise; dana eti için 1 ABD dolarının satın alma gücü gücü paritesi;





SGP(TR/ABD)= 15 TL/20 ABD $= 0,75 TL/Dolar olarak hesaplanır. Bu değer dana eti için ABD’de ödenecek her bir dolara karşılık Türkiye’de 0,75 TL ödeneceği anlamını taşımaktadır. Bu oran kullanılarak mevcut bir para ile ABD ve Türkiye’de satın alınabilecek dana eti miktarının karşılaştırılması yapılmaktadır.





SGP tek bir ürün için değil, piyasada yer alan mal ve hizmetlerin genelini kapsayan GSYH ve harcama bileşenleri içinde hesaplanmaktadır.





Döviz kuru paranın satın alabileceği döviz ($, Euro) miktarını gösterir. SGP ise paranın satın alabileceği mal ve hizmet miktarını gösterir. SGP, ayrıntılı olarak tanımlanmış bir mal ve hizmet sepetinin farklı ülkelerdeki fiyat bilgisinden yola çıkarak ülkeler arası satın alma gücünü eşitleyen bir değişim oranıdır. Bu nedenle döviz kuru kullanılarak yapılan karşılaştırmalar ülkeler arası fiyat düzeyi farklılıklarını da kapsadığı için uluslara arsı gelişmişlik karşılaştırmalarında güvenilir sonuçlar vermezken, SGP ile yapılan karşılaştırmalarda fiyat düzeyi farklılıklarından arındırılmış güvenilir sonuçlar elde edilir.





Yatırım nedir?


Genel kurala göre, ekonominin bütünü açısından yatırım, zaten var olan varlıkların bireyler arasında yeniden tahsis edilmesini kapsamaz. Makro iktisatçıların kullandığı anlamda yatırım yeni sermaye yaratır. Ahmet bey’in 100 yıllık tarihi bir yalıyı satın alması ve Ayşe hanımın ailesi için yeni bir ev inşa ettirmesi örneğinde, makro açıdan yatırım sadece Ayşe hanım’ın yaptırdığı evdir. Ahmet beyin işlemi ekonomiye yeni bir ev yaratmamış, var olan bir evin yeniden tahsisini sağlamıştır.
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